

美國接連有亞裔遇襲身亡，令當地社會反思針對亞裔的仇恨及對待亞裔的態度。全國廣播公司 (NBC) 著名清談節目《Tonight Show》前主持人 Jay Leno，24 日為他在 20 多年名嘴生涯中，持續拿亞裔社區開玩笑公開道歉，強調自己「確實犯了錯」，他希望亞裔社區能接受他的道歉，也希望自己未來的表現，能符合亞裔社區的期望。

美社會反思亞裔處境 名嘴 Jay Leno 認錯

屢開亞裔玩笑惹投訴 組織促道歉近廿年



● Jay Leno 向亞裔群體致歉。網上圖片

亞裔維權組織「亞裔媒體行動網絡」(MANAA) 多年來追蹤和抗議廣播及印刷媒體對亞裔的歧視言論，並一直要求 Jay Leno 道歉。MANAA 表示，在 2002 年至 2012 年間，Jay Leno 至少 9 次在節目中開玩笑，指韓國人或中國人吃狗肉和貓肉，到今年 2 月，終於收到 Jay Leno 來電致歉。

內心「明知犯錯」

MANAA 於 24 日發表經 Jay Leno 同意的聲明，指 Jay Leno 在電話中表示，「我當時開那樣的笑話，以為這些笑話無傷大雅。我是拿我們的敵人開玩笑，與大多數笑話一樣，他們聽到時會像是有其事。當時有種普遍態度，總會有些團體投訴和出現兩面的討論，一種是『我們必須着手處理』，另一種是『算了吧，真是開不起玩笑』。即使很多次我深知這是錯的，但我仍然選擇後者。」

Jay Leno 又表示，自己不是因為所謂「取消文化」(cancel culture) 施壓而道歉，而是自己確實犯了錯，「MANAA 大方接受了我的道歉，我希望亞裔社區也能接受。」他提到近期在亞裔社區發生的許多暴力事件，稱對此感到震驚和悲傷，「如果我的說話以某種方式煽動了這種暴力，我將深感受傷和羞愧，我希望盡我所能來協助治療止痛。」

曾接 4.8 萬投訴

70 歲的 Jay Leno 主持《Tonight Show》超過 20 年，直至 2014 年才退下，由 Jimmy Fallon 接手，他將於今年稍後重拾主持工作，主持一個電視益智問答節目。

在 2002 年，韓國短道速滑運動員金東聖在奧運會中擊敗美籍日裔選手大野俊，Jay Leno 開玩笑說金東聖回家後，把家中的狗吃掉，惹來 4.8 萬人向 NBC 投訴。一個月後，Jay Leno 與 NBC 副總裁會面，他承認沒有亞裔的講稿寫手，NBC 當時要求他停止再說吃狗肉的笑話，但 Jay Leno 依然故我，在 2019 年客串一個節目時，再開「韓國人吃狗肉」的玩笑，立即引起眾怒。

MANAA 當日稱，Jay Leno 的道歉，化解了他與 MANAA 之間的爭端。 ●綜合報道



● 加州有亞裔團體教授防身術。網上圖片

歧視受害者變加害者 非裔辱罵華裔警



● 示威者辱罵華裔警員近 15 分鐘。網上圖片

美國的反亞裔仇恨犯罪近期愈演愈烈，不但平民被無故攻擊，就連警員執勤時也未能倖免，曼哈頓華埠市警五分局一名華裔警員，本月 11 日在一場「黑人的命也是命」(BLM) 遊行執勤時，被一名非裔男子以種族仇恨語句辱罵長達 15 分鐘，他更向警員稱「吃貓吃狗，放不放醬油？」

這名華裔警員在市警五分局服務超過 16 年，他當日被派往執勤時，與白人警員站在一起，豈料一名非裔示威者走向他面前，不斷說出反亞裔的

種族仇恨言論。

曾欲投訴 未達美犯罪門檻

華裔警員的隨身攝錄鏡頭拍下現場情況，該名非裔男子亦以手機拍攝，在社交媒體直播。片段顯示非裔男子向華裔警員說「吃貓吃狗，放不放醬油？」又用嘲諷語氣重複「醬油」這字眼。

不少華裔社區居民均看到片段，有社區人士聯絡到該警員，對他表示支持，又稱「為什麼身為警察就要忍氣吞聲？」消息人士表示，這名華裔警員事發後曾打算投訴，但認為這宗騷擾未能達到仇恨犯罪程度，因此作罷，但警方已掌握這名非裔男子身份，他此前曾作出恐嚇威脅和不斷騷擾而被捕。

紐約市警察工會主席迪吉科莫形容今次事件「令人噁心和卑鄙」，但表示不感到詫異，「這是警察不得不面對的悲哀現實，但涉事警員反應冷靜，敬業精神值得稱讚。」 ●綜合報道

聲厲無用 着手行動

郭煒



過去一年以來，美國接連有亞裔人士遭到不同程度的歧視、辱罵甚至襲擊，而且不斷升級，令不少亞裔人心惶惶。在上周亞特蘭大造成 6 名亞裔女性死亡的按摩院槍擊案後，以總統拜登為首的美國朝野各界齊聲譴責，美國網民亦紛紛響應高呼「停止仇恨亞裔」，然而單是喊喊口號，就真的能夠改善美國亞裔的處境？真的能夠制止更多仇恨犯罪的發生？

拜登於亞特蘭大槍擊案後 3 天前往當地，在講話中表明仇恨及種族主義是「長期困擾和折磨我們國家的醜陋毒素」，並指過去一年對很多亞裔美國人來說，是連上街都擔驚受怕的「生活在恐懼之中」。拜登亦譴責在新冠疫情中，一些美國人把亞裔當作病毒傳播代罪羔羊的歧視性用語，矛頭直指前總統特朗普和他的支持者。拜登同日亦透過白宮發聲明，呼籲國會盡快通過《反新冠疫情仇恨犯罪法》，以制止疫情期間愈來愈多的仇恨犯罪。

不過類似的「譴責」及「豪言壯語」在美國已出現過無數次，就像每一次發生大型槍擊案之後，美國總會有人走出來「譴責」槍械暴力，然後再呼籲收緊槍械監管，然後就沒有然後，一切就像例行公事。如果只是口頭譴責而沒有實際行動，難保亞裔被歧視的問題，未來也會像槍管一樣，變成一個懸而未決的議題。

正如不少亞裔美國人提出，美國亞裔面對的問題在於他們永遠是被社會所忽視的一群，一方面是因為亞裔美國人傳統上遠比其他少數族裔多元化，來自亞洲不同地區的亞裔群體彼此間往往存在很大差異，導致亞裔難以團結一致發聲；另一方面，與非裔不同，亞裔在美國歷史上向來被視作外來人口，美國對亞裔的歧視帶有很大的排外色彩，並非單純的種族主義，也令到受歧視的亞裔經常求助無門。

就以拜登政府為例，拜登組閣時雖然對外號稱「多元」，但主要內閣官員當中卻沒有任何亞裔，不少亞裔社區領袖就直言，拜登政府最高層級缺乏亞裔代言人，根本無助聆聽亞裔心聲，協助解決亞裔面對的難題。

美國種族歧視已經在當地引起嚴重人權問題，不過美國政府不但視而不見，反而持續打着「人權」的幌子對其他國家指手畫腳，充分暴露美國在人權問題上的虛偽和雙重標準。面對亞裔遭受的歧視和仇恨犯罪，美國政府不應再止於口頭譴責，應該立即採取措施予以制止，並從源頭改善美國對亞裔的態度。

● 小孩手持「種族歧視是疾病」的標語。路透社



野蠻非裔漢連毆十多拳 7旬華裔酒店員工倒地



● 老人被連打多拳。網上圖片

美國紐約市曼哈頓華埠一名 70 歲華裔酒店員工，22 日在工作期間，遭一名非裔男子揮拳狂毆倒地。疑犯其後前往警局自首，正被扣留審問。警方稱，疑犯曾多次無故攻擊他人而被捕，不過目前無證據顯示今次犯案動機涉及仇恨犯罪，正繼續調查，預料會起訴疑犯襲擊罪。

警方表示，案發於一家廉價酒店內，一名非裔男子因不滿房間的衛生情況，向該名華裔員工投訴，繼而毆打對方。閉路電視片段顯示，疑犯和受害人面對面站着，非裔漢一拳將華裔員工打倒，隨後更連揮十多拳才停手，周圍的植物都被撞倒在地，當時受害人身邊有另外兩人站着，他們目擊事件，但沒有阻止。 ●綜合報道

憤怒華人 組巡邏隊守護社區

在去年新冠疫情期間，亞裔社區成為疫情替罪羊，引致不少襲擊事件。美國各大城市的亞裔社區均有居民自組巡邏隊，協助維持治安。其中紐約市華埠居民成立草根保安志願組織「守望華埠」(Chinatown Block Watch)，協助警方在華埠巡邏維持秩序，以防有人到華埠鬧事。隨著當地近期接連發生亞裔人士遇襲，這批志願保安人員 22 日起再次當上「街頭城管」。

不帶武器 警方「第二雙眼」

「守望華埠」成員包括學生、售貨員和退休人士等，巡邏時不會攜帶武器，當看見可疑人士闖入社區時，會立即通知警方。他們強調自己不是執法者，但願意當警員的「第二雙眼」，查看是否有人企圖生事。

創辦人卡林·陳 (Karlin Chen, 譯音) 在曼哈頓華埠已生活半輩子，他對於近日有多名亞裔遇襲感到憤怒，「種族主義正分裂我們的社會，作為自小在華埠長大的紐約人，我覺得必須做點事。」

卡林·陳提到他去年 5 月率先當起「城管」，指當時華埠一個海鮮市場，在門口張貼需佩戴口罩的中文標語，但一對男女因不懂中文，因此與店員衝突，繼而發生打鬥。卡林·陳其後與其他居民商量，決定成立「守望華埠」，幫助鄰里街坊處理這些事情。隨着疫情持續嚴峻，該組織還走遍大街小巷，為一些不



● 美國華人守望相助，甚至自願組織巡邏隊。路透社

太懂英文的華埠居民和商戶，發放雙語防疫宣傳單張，並講解相關政策。

當紐約市逐步解封後，「守望華埠」還指導食肆東主填寫表格，申請重開戶外堂食，並協助商戶清洗街道，以改善環境，吸引更多人到華埠戶外用餐。當紐約開始疫苗接種計劃後，組織成員便在街上設立攤位，協助合資格接種的長者預約打針。

卡林·陳表示，雖然不少成員都上了年紀，但他們都希望為華埠居民帶來安慰，讓居民知道有人守護他們。 ●綜合報道